



11月5日,在日照市泰安路一大型超市,生姜的价格达到每斤8.8元,这是近十年来的最高价格。记者在日照种姜比较集中的莒县峤山镇发现,尽管今年的种植面积比去年减少了三分之一,而且大姜遭遇了过多雨水,但优质生姜的收购价已经涨到了3元/斤。



今年的大姜收购价高,让多数姜农都很满意。

“姜你军”又来,一斤8.8元

种植面积减少,遭遇涝害是价格上涨主因

文/本报记者 彭彦伟 片/本报记者 刘涛

姜农放弃种姜

生姜却一天一个价

11月4日下午1点,记者来到莒县峤山镇,这个镇的支柱产业之一就是大姜的种植和加工。虽然大姜的集中收获期已经过去了,但一路上田间地头还是能见到鲜姜,而一下车,空气中也是弥漫着大姜的味道。

峤山镇吴家岭村民吴先生种姜已经有近20年时间了,每年种植面积在2亩左右。但由于前几年生姜价格持续走低,吴先生干起了收姜的营生,“虽然也挣不多,但不会像种姜那样赔钱。”吴先生说。

“这几年确实不挣钱,收购价都是五六毛钱,连成本都挣不回来。”吴先生说,对于今年生姜价格突然走高,他也不眼红,“前两年的低价,吓跑了不少姜农。”吴先生说。

据了解,生姜近几年的最高收购价出现在2009年,当时每斤2元多一斤,但2010年跌到一元多,那之后,生姜收购价再也没有突破一元钱。

“今年,黄姜(去年生产的

姜)的收购价格几乎是每天上涨一毛钱,现在达到了4.2元/斤,鲜姜的平均价格也在2.5元以上,好一点的要达到3元钱。”房家村的姜贩房启磊说。

虽然价格很不错,但从事生姜收购20年的房启磊还是没敢囤姜,“前几年,每到收获季,我们就像是赌徒一样,投上大量本钱囤姜,但每一年基本都是血本无归,真是怕了。”房启磊说。

“现在企业下多少单我就收多少货,多了一斤都不收。”房启磊说,他还没看清今年的市场形势,所以不敢囤货。

生姜加工企业

连续几年赔钱

大姜持续低价影响到了整个生姜产业,莒县华腾有机生姜有限公司作为当地最大的一家生姜加工企业,业务经理刘春雨打了一个比喻,他把生姜产业比作一个食物链,这几年依托这条食物链生存的人都处在赔钱状态,“不能说全部都赔,但绝大多数是赔的,就算挣钱利润也很低。”刘

春雨说。

华腾公司也未能幸免,该公司所有生姜都是出口,为了维持住老客户,他们不敢轻易降低产量,“订单都是固定的,不可能挣钱的时候就多生产,不挣钱就不生产。”刘春雨说,“这几年一直都是赔钱的。”

种植面积减少

还遭雨水祸害

对于今年姜价上涨的原因,姜农、生姜加工企业以及政府部门的答案几乎一致:种植面积下降、夏天的雨水多导致产量降低、再有就是遭遇了病虫害。

种植面积方面,根据华腾公司的市场调查,今年峤山镇大姜种植面积比去年减少了四分之一到三分之一,今年大姜总产量比去年少三分之一左右。

除了种植面积,还有就是今年夏天连续半个多月的阴雨天,“夏天是大姜生长的重要季节,那段时间阴雨导致很多姜直接烂在了地里。被雨水祸害的姜,平均减产20%左右。”



每年的这个时候,很多收购商门口都晾着大姜。



大姜卖了个好价钱,姜农这一年没白忙活。



目前,莒县有很多粗加工的洗姜厂。

记者手记

姜价反复姜农挺受伤 深加工是抵御市场风险好办法

记者在采访中了解到,虽然峤山镇有大大小小200余家大姜加工厂,但只有一家可以进行深加工,更多的只是简单地进行冲洗一下装上保鲜袋就往外销售了。据了解,粗放式加工只是挣个加工费,市场价格不稳定时,有时候收来鲜姜,洗干净准备再卖的时候价格就已经下降,粗加工抵御市场风险能力非常低。

此外,记者了解到,目前日

照又一家企业已经尝到了大姜深加工的甜头。他们每年出口8000吨大姜,其中深加工的大姜有3000吨左右。

“我们主要生产寿司姜,这种姜是根据日韩以及欧美客户的口味经过加工腌制而成,寿司姜的利润是粗加工利润的10倍左右。”该企业总经理说。

此外,为抵御市场风险,政府也应该帮姜农出一些力。这个方面,峤山镇一直在做工作,

这几年峤山镇党委政府都会组织企业、村支书、种植户等到外地学习种姜经验,并引进技术建成全市第一处大棚大姜种植基地。

目前,大棚种植已经开始试点,现在全镇已经种植了几百亩,大棚种植可以提前种、提前收,抢占市场,而且产量要比露天种植高30%左右。为鼓励姜农大棚种姜,当地党委政府给予每亩2000元的补贴。

强化业扩报装协同管理

本报11月5日讯(通讯员高晓华 李文杰) 国网日照供电公司要求业扩报装关联部门各负其责、协同推进,努力缩短报装时间。对客户的个性化用电需求,设身处地,想客户所想,急客户所急,尽早满足客户用电需求。

强化停送电协同管理

本报11月5日讯(通讯员高晓华 李文杰) 国网日照供电公司完善电网计划检修、业扩接入工程、电网建设改造、客户设备检修停电计划的“四联动”工作机制,严格控制非计划停电,减少客户停电次数和停电时间。

提升抢修服务水平

本报11月5日讯(通讯员高晓华 李文杰) 国网日照供电公司强化营配工作协同和信息融合,按照国网统一部署,完善客户故障抢修办法,理顺服务流程,加强服务质量监督与评价,提高抢修服务效率。

开展“三进”宣传

本报11月5日讯(通讯员邢宪蕊) 11月1日,国网莱西市供电公司开展了为期两个月的进校园、进农村、进田间地头“三进”安全宣传教育活动。同时,该公司还通过发放宣传资料,现场讲解安全用电知识,提升农村居民安全用电意识。

上下联动保秋检

本报11月5日讯(通讯员邢宪蕊) 11月4日,国网莱西市供电公司领导班子深入秋检现场,通过看现场、查台帐、问情况等方式,对基层班组进行督查督导,形成上下联动态势,实现秋检工作全覆盖。